

МИНОБРНАУКИ РОССИИ  
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования  
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ  
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г.  
ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

*На правах рукописи*

Кафедра политических наук

**Специфика политической культуры провинциальной молодежи**

**АВТОРЕФЕРАТ**

бакалаврской работы

студента 5 курса 571 группы

Направление подготовки 41.03.04 «Политология»

юридического факультета

**Павлик Никиты Ильича**

Научный руководитель  
доцент к.п.н.

В.Г. Семенова

«\_\_\_\_»\_\_\_\_\_ 2025г.

Заведующий кафедрой  
профессор, д.п.н.  
«\_\_\_\_»\_\_\_\_\_ 2025г.

А.А. Вилков

Саратов 2025 год

**Апробация работы.** По результатам исследования выпускной квалификационной работы, было опубликовано две научные статьи:

Павлик Н.И. Заинтересованность молодёжи в изучении политики и участии в политическом процессе // Молодёжная политическая наука в Саратове. Саратов. Изд-во «Саратовский источник». Выпуск 11. 2023. С. 123-128.

Павлик Н.И. Миграция молодёжи из малонаселённых поселений (на примере Саратовской области) // Молодёжная политическая наука в Саратове. Саратов. Изд-во «Саратовский источник». Выпуск 12. 2024. С. 157-160.

**Актуальность темы исследования** заключается в том, что изучение политической культуры провинциальной молодёжи играет важную роль для выработки разных направлений развития внутренней политики, реализации образовательной, молодежной политики, принятия политических решений в социальной сфере. Молодежь из провинций является будущим малых городов, и от ее выбора во многом зависит развитие данных населенных пунктов. Политическая культура молодежи в провинции отличается от установок столичной молодежи из-за уникальных социальных, экономических и культурных условий. Изучение этих особенностей позволяет выявить местную специфику, которая может влиять на национальную политику в целом, ведь их политические взгляды, ценности и поведение будут определять социальную и политическую стабильность, а также направления развития местных сообществ.

Одним из ключевых факторов, подчеркивающих актуальность темы, является демографический и социальный потенциал провинциальной молодежи. Молодые люди в возрасте от 18 до 35 лет представляют собой значительную часть населения малых городов и сельских поселений, и их политические предпочтения, ценности и уровень вовлеченности в общественные процессы во многом определяют будущее этих территорий. В условиях миграционного оттока, который затрагивает значимую часть молодежи, изучение политической культуры становится необходимым для разработки мер, направленных на удержание активного населения в регионах. Низкая политическая вовлеченность сигнализирует о необходимости поиска новых подходов к активизации молодежи, что особенно важно для предотвращения маргинализации и укрепления гражданского общества в провинции.

**Степень научной проработанности темы.** Политическая культура молодежи – в целом достаточно изученная тема. В научной литературе можно выделить несколько групп трудов, объединив их по тематике исследований. Многие авторы изучают источники формирования политической культуры молодежи, где особое место занимает объект информирования и получения знаний. Это исследования Манова М.В., Гребенникова В.М., Мальков А.А., Ус О.А., Ключникова Т.Н., Исаева Е.Ю. Кошкина К.С., Смольняк И.В. Этот аспект очень важен для понимания формирования мировоззрения, идеологии и целей молодых людей.

Другая группа ученых проводила опросы среди граждан от 18 до 35 лет, анализируя степень заинтересованности молодых граждан в политике и изучая уровень их знаний. Это такие авторы, как Кох И.А., Бирюкова Т.С., Скутин А.С., Кайгородцева Д.Э., Наговицына Е.В., Шульга И.С., Плохова. Результаты этих работ очень важны для понимания целостной картины реального вовлечения современной молодежи в политический процесс.

Третья группа ученых на основе анализа результатов социологических опросов выделяют основные механизмы, функции и технологии изучения политической культуры молодёжи. Это Филатова А.С., Омеличкин О.В. Погонышев Д.А., Богданов А.В., Наговицына Е.В. Эти факторы нужны для понимания функционирования и поиска лучших видов политического просвещения молодёжи.

Исследователи Кошкина К.С., Смольняк И.В. Шубникова М.В. Багирова Э.В., Тахумова А.А., Серебренников М.С. на основе статистических данных и анализа учёные могут выделять тенденции развития молодёжной политики и делают прогнозы. Это важно для понимания общих направлений развития текущей молодежной политики.

На основании анализа научной литературы мы сформулировали предмет и объект исследования.

**Объектом** нашего исследования является политическая культура провинциальной молодежи.

**Предметом** исследования являются ключевые характеристики политической культуры провинциальной молодежи.

**Целью выпускной квалификационной работы** является изучение специфики политической культуры провинциальной молодежи.

В работе были поставлены следующие **научные задачи**:

1. Изучить основные трактовки политической культуры провинциальной молодежи в российской политической науке.

2. Проанализировать основные современные методы исследования политической культуры российской молодежи.

3. Определить ключевые компоненты, характеризующие политическую культуру провинциальной молодежи.

4. Изучить процессы социализации провинциальной власти, включая влияние семьи, образовательных учреждений и сверстников.

5. Выявить особенности политической культуры в различных по численности поселениях.

6. Проанализировать влияние образования, доступа к информационным ресурсам и средствам массовой коммуникации на политическую культуру молодежи в провинциальных поселениях.

**Методологическая база исследования.** В исследовании политической культуры провинциальной молодежи были использованы следующие методы: опросы, экспертное интервью, наблюдение и системный анализ. Каждый из этих методов был выбран с учетом их способности предоставить разносторонние данные, необходимые для достижения целей исследования —

анализа специфики политической культуры молодежи в различных по численности поселениях, выявления факторов ее формирования и разработки рекомендаций по активизации политического участия.

**Характеристика источников.** В работе использованы разнообразные источники. Важное место в научной работе занимает анализ опросов общественного мнения, проводимых различными исследователями и иными социологическими центрами (ФОМ, ВЦИОМ и др.). С их помощью можно увидеть мнения и тенденции молодёжи в реальной жизни. Основным источником стали результаты собственного эмпирического исследования в виде опроса общественного мнения, проведенного среди молодежи города Балаково (Саратовская область) и близлежащего поселка Старая Порубежка Пугачёвского района. Следующим источником стала официальная информация о реализации проектов молодежной политики Балаковского муниципального района. Другим ключевым источником стали статистические данные Федеральной службы государственной статистики. Стоит отметить важность федеральных законов и указов в качестве источников данной работы, ведь именно на их основе можно проследить процесс реализации молодёжной политики.

Исследование политической культуры провинциальной молодежи представляет собой актуальную задачу, которая имеет как теоретическое, так и **практическое значение**. Оно способствует углублению понимания факторов, формирующих политические взгляды молодежи, и созданию условий для их активного участия в общественной и политической жизни. Результаты исследования могут быть использованы органами власти, образовательными учреждениями и общественными организациями для разработки эффективных мер, направленных на развитие политической культуры и укрепление социальной стабильности в провинциальных регионах России.

**Структура работы.** Работа состоит из введения, двух глав, пяти параграфов, заключения и списка использованных источников и литературы.

## **Глава 1. Теоретико-методологические основы изучения политической культуры российской молодежи**

### **1.1. Основные трактовки понятия политической культуры российской молодежи в отечественном научном дискурсе.**

Политическая культура молодежи представляет собой сложное и многогранное явление, определяющее их отношение к политической системе, государственным институтам и общественным процессам. В отечественной политологии выделяются три основных подхода к трактовке этого понятия, каждая из которых дополняет понимание специфики политической культуры провинциальной молодежи.

Ценностно-нормативная трактовка рассматривает политическую культуру как совокупность ценностей, норм и установок, формирующих отношение молодежи к политике. Одним из представителей является О.Ю. Малинова, она подчеркивает, что в России политическая культура молодежи

формируется под воздействием исторического контекста, включая советское наследие и постсоветские трансформации<sup>1</sup>. Для провинциальной молодежи характерны такие ценности, как патриотизм, стабильность и лояльность государству, что обусловлено историческими традициями и влиянием государственной идеологии. Однако низкая вовлеченность в политические процессы объясняется недоверием к институтам и ограниченным доступом к политической информации.

Институционально-поведенческая трактовка акцентирует внимание на взаимодействии молодежи с политическими институтами и их поведении в политической сфере. В провинциальных регионах институциональное участие (выборы, членство в партиях) ограничено из-за слабой инфраструктуры и низкой политической осведомленности. Однако рост онлайн-активности, включая участие в социальных сетях и протестных движениях, свидетельствует о формировании новых каналов политической активности. Например, М.В. Добрынина и Т.В. Растиемшина отмечают, что молодежь активно использует социальные платформы для обсуждения политических вопросов, что компенсирует недостаток традиционных форм участия<sup>2</sup>.

Социокультурная трактовка рассматривает политическую культуру как часть социокультурного контекста, включающего влияние семьи, образования, СМИ и местных традиций. В провинциях социализация молодежи происходит в условиях ограниченного доступа к культурным и образовательным ресурсам, что усиливает роль семьи и местных сообществ. Так, М.В. Бут подчеркивает, что политическая культура провинциальной молодежи непрерывно эволюционирует под воздействием глобализации и цифровых технологий, создавая конфликт между традиционными и современными ценностями<sup>3</sup>.

В работе применен синтез всех трех подходов, что позволяет комплексно анализировать политическую культуру как систему ценностей, норм, убеждений и практик, определяющих отношение молодежи к политической системе.

## **1.2. Современные методы исследования политической культуры российской молодежи**

Цифровые инструменты, такие как онлайн-опросы и анализ социальных медиа, открывают новые возможности для изучения политической культуры. Например, анализ данных из ВКонтакте и Telegram позволяет выявить тренды в политических предпочтениях молодежи. Однако ограничения API и вопросы приватности усложняют сбор данных, требуя применения методов парсинга.

---

<sup>1</sup> Малинова О.Ю. ««Политическая культура» в российском и англо-американском научном дискурсе» // Полит. наука. 2006. №3. С.7-30.

<sup>2</sup> Добрынина М.В., Растиемшина Т.В. «Политическая активность молодёжи: тенденции, проблемы, противоречия» // Российский социально-гуманитарный журнал. 2023. №4. С.36-47.

<sup>3</sup> Бут М. В. Проблемы формирования политической культуры молодежи в деятельности молодежных общественных объединений // ОНВ. 2007. №6. С. 160-162.

Глубинные интервью и фокус-группы, как отмечают Е.В. Селезнева и Е.Г. Чирковская, обеспечивают глубокое понимание мотиваций и ценностей молодежи, но их эффективность зависит от квалификации модератора<sup>4</sup>.

### **1.3. Ключевые структурные характеристики политической культуры российской молодежи**

Политическая культура российской молодежи формируется под воздействием экономических, социальных и цифровых факторов. Экономическая нестабильность, высокий уровень безработицы и неравенство доходов способствуют либо радикализации, либо политической апатии. Например, исследования Е.В. Колоусовой и Л.А. Холоповой показывают, что поддержка молодежного предпринимательства в регионах повышает их социальную активность, но отсутствие такой поддержки усиливает пессимизм<sup>5</sup>. Социальные аспекты, включая идентичность и неравенство, формируют восприятие справедливости. М.Ф. Черныш отмечает, что большинство молодежи считает российское общество несправедливым из-за институциональных барьеров, что снижает доверие к власти<sup>6</sup>.

Интернет и социальные медиа играют двойственную роль. С одной стороны, они расширяют доступ к информации, позволяя молодежи формировать независимые взгляды. С другой – создают «эхо-камеры», усиливая поляризацию, как подчеркивает Э. Паризер<sup>7</sup>. Исследования Д.Е. Добринской показывают, что виртуальные сообщества в интернете формируют групповую идентичность, но ограничивают познавательные возможности из-за фильтрации контента<sup>8</sup>. Политические лидеры и молодежные движения стимулируют активность, но их влияние в провинциях ограничено. Например, Ю.А. Цекина отмечает низкий интерес молодежи к политически ориентированным движениям (66% не желают участвовать), хотя данные ВЦИОМ показывают рост общественной активности за последние годы (43% видят пользу в активности молодежи)<sup>9</sup>.

## **Глава 2. Основные факторы, определяющие специфику политической культуры провинциальной молодежи**

### **2.1. Особенности социализации провинциальной молодежи**

---

<sup>4</sup> Селезнева Е.В., Чирковская Е.Г. «Глубинное интервью как инструмент оценки управлеченческой готовности» // Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ (РАНХиГС), Москва. С. 80-98.

<sup>5</sup> Колоусова Е. В., Холопова Л. А. «Социальные и экономические проблемы молодежи» // Концепт. 2014. Спецвыпуск № 09. Юрга. С. 11-15.

<sup>6</sup> Черныш М.Ф. Студенческая молодежь и проблема справедливости в современном российском обществе // Россия реформирующаяся. 2017. №15. Москва. С. 341-368.

<sup>7</sup> Паризер Э. книга «За стеной фильтров». Что Интернет скрывает от вас? // Эли Паризер ; пер. с англ. А. Ширикова. М.: Альпина Бизнес Букс, 2012. Москва 2012 г. С. 7-17.

<sup>8</sup> Добринская Д.Е. Сообщества в эпоху интернета // Вестник Московского университета. Серия 18. Социология и политология. 2018. № 4. С. 59-79.

<sup>9</sup> Цекина Ю.А. «Роль политических объединений в формировании политической культуры молодежи» // Белгородский государственный национальный исследовательский университет. Белгород. С. 1122-1126.

Социализация провинциальной молодежи отличается от столичной из-за ограниченного доступа к образовательным, культурным и информационным ресурсам. Семья и местное сообщество играют ведущую роль в формировании политических взглядов.

Опрос, проведенный в г. Балаково и близлежащем поселке, выявил различия: в Балаково СМИ (77,1%) и интернет (90%) доминируют как источники информации, тогда как в поселке преобладают семья (70%) и телевидение (80%). Это отражает разную степень цифровизации: городская молодежь ориентирована на онлайн-платформы, сельская – на традиционные каналы. Низкая политическая вовлеченность (66% в Балаково и 75% в поселке не участвуют в мероприятиях) обусловлена пассивностью, недостатком мотивации и слабой инфраструктурой.

Религиозные организации, как отмечает Н.Г. Осипова, играют значимую роль в малонаселенных поселениях, формируя моральные нормы, но их влияние на политическую культуру ограничено<sup>10</sup>. Молодежь все чаще обращается к интернету, который предоставляет разнообразные точки зрения, но качество информации остается проблемой. Например, в Балаково 90% респондентов используют интернет как основной источник, но их политическая осведомленность остается низкой из-за отсутствия критического анализа. В поселке телевидение формирует односторонние взгляды, что снижает разнообразие мнений.

Социализация также зависит от местных традиций и лидеров мнений. В селах уважение к авторитетам и консервативные ценности преобладают, тогда как в малых городах молодежь более открыта к новым идеям. Например, в Балаково молодежь проявляет интерес к международным отношениям (55,6%), что свидетельствует о большей информированности, тогда как в поселке акцент делается на социальных проблемах (70%), что отражает локальные приоритеты.

## **2.2. Социально-экономические факторы политической культуры провинциальной молодежи**

Экономическая нестабильность, безработица и низкий уровень жизни существенно влияют на политическую культуру провинциальной молодежи. В условиях ограниченных возможностей молодые люди испытывают разочарование, что может приводить к протестным настроениям или апатии. Опрос в Балаково показал, что 50,5% молодежи интересуются политикой и 49,5% правильно ответили на вопрос о функциях органов власти. В поселке эти показатели ниже – 40% и 40% соответственно, что подтверждает взаимосвязь между уровнем образования, экономическим положением и политической осведомленностью.

Миграция молодежи из сельских районов снижает потенциал политической активности. Учитель в экспертном интервью отметил, что лишь

---

<sup>10</sup> Н.Г. Осипова «Субъекты общественной молодежной политики в современной России: модели и ресурсы» // Государственная молодёжная политика: национальные проекты 2019-2024 гг. в социальном развитии молодёжи. 2020 г. Москва-Ялта. С. 32-37.

10% уехавших возвращаются, что отражает нехватку перспектив в сельской местности. Родители также разделены: 30% хотят, чтобы дети уехали, 40% поддерживают любой выбор, 20% предпочитают, чтобы они остались. Это подчеркивает неопределенность, влияющая на политические взгляды.

Социальные проблемы, такие как алкоголизм и наркомания, усугубляют ситуацию. Е.Н. Возмилкина отмечает, что «алкоголизм помолодел»<sup>11</sup>, это особенно остро проявляется в провинциях, где недостаток развлечений приводит к маргинализации. Это снижает участие молодежи в общественной и политической жизни, усиливая их отчуждение от политических процессов. Например, в сельских поселениях молодежь, страдающая зависимостями, практически не вовлечена в гражданские инициативы, что ослабляет местное сообщество.

Образование и социальная мобильность играют ключевую роль. Молодежь с доступом к качественному образованию демонстрирует большую политическую активность, тогда как низкий уровень образования коррелирует с пассивностью. В Балаково, где образовательная инфраструктура лучше, чем в поселке, молодежь более осведомлена и заинтересована в политике.

### **2.3. Поселенческий фактор формирования особенностей политической культуры провинциальной молодежи**

Поселенческий фактор определяет различия в политической культуре молодежи в малых городах и селах. В Балаково молодежь больше интересуется международными отношениями (55,6%), что отражает доступ к разнообразным источникам информации и более широкий кругозор. В поселке приоритет отдается социальным проблемам (70%), что указывает на «приземленность» интересов, связанных с локальными вызовами, такими как безработица и здравоохранение.

Тесные социальные связи в селах способствуют консерватизму и уважению к традициям. Например, понятие «Родина» в поселке ассоциируется с национальной идентичностью и страной, тогда как в Балаково – с местом рождения, семьей и культурой. Это отражает различия в идентичности: сельская молодежь более привязана к национальным ценностям, городская – к личным и культурным аспектам. Экспертное интервью с учителем из сельской школы подтвердило важность «малой родины» и популярность патриотического кружка «Движение первых» (30% заинтересованных), который стимулирует патриотизм, но не всегда переводит его в политическую активность.

Местная культура и традиции играют ключевую роль в формировании политической идентичности. В селах молодежь поддерживает местные инициативы, связанные с защитой традиций, тогда как в городах наблюдается большая открытость к глобальным идеям.

Сравнительный анализ показал, что городская молодежь более информирована и активна, но ее интерес к политике остается поверхностным

---

<sup>11</sup> Возмилкина Е. Н. «Социальные проблемы современной Российской молодёжи» // Интеллектуальный потенциал XXI века: ступени познания. 2016. №31

из-за недостатка мотивации. В сельских поселениях пассивность обусловлена не только ограниченными ресурсами, но и культурными факторами, такими как ориентация на локальные проблемы. Патриотические инициативы, такие как «Движение первых», имеют потенциал для активизации молодежи, но требуют большей инфраструктурной поддержки.

**В заключении** делается вывод о том, что исследование политической культуры провинциальной молодежи выявило ее уникальные характеристики, обусловленные сочетанием традиционных и современных факторов, а также местной спецификой.

Анализ научных работ показал, что политическая культура провинциальной молодежи представляет собой сложное явление, сочетающее ценности патриотизма и стабильности с низкой институциональной вовлеченностью. Синтез ценностно-нормативного, институционально-поведенческого и социокультурного подходов позволил выделить ключевые компоненты: политические ценности (патриотизм, лояльность), убеждения (недоверие к институтам), самоидентификацию (локальная или национальная) и ограниченное участие в политической жизни.

Исследование процессов социализации провинциальной молодежи выявило значимость семьи и местных сообществ, особенно в сельских поселениях, где традиционные ценности доминируют. Опрос в г. Балаково и близлежащем поселке показал, что в городе основными источниками информации являются СМИ (77,1%) и интернет (90%), тогда как в поселке – семья (70%) и телевидение (80%). Это отражает различия в цифровизации и доступе к ресурсам. Низкая политическая вовлеченность (66–75% респондентов не участвуют в мероприятиях) обусловлена пассивностью, недостатком мотивации и слабой инфраструктурой. Религиозные организации, несмотря на их роль в формировании моральных норм, уступают цифровым платформам в влиянии на политическую культуру.

Социально-экономические факторы, такие как нестабильность, безработица и низкий уровень жизни, существенно ограничивают политическую активность. В Балаково 50,5% молодежи интересуются политикой, в поселке – 40%, что коррелирует с уровнем образования и осведомленности. Миграция (до 90% желающих уехать) снижает потенциал активности, особенно в сельских районах, где отток молодежи ослабляет местные сообщества. Социальные проблемы, включая алкоголизм и наркоманию, маргинализируют молодежь, снижая их участие в общественной жизни. Эти выводы подчеркивают необходимость адресной поддержки молодежи в провинциях.

Поселенческий фактор определяет различия в политической культуре. В малых городах, таких как Балаково, молодежь интересуется международными отношениями (55,6%), что свидетельствует о большей информированности. В сельских поселениях приоритет отдается социальным проблемам (70%), что отражает локальные вызовы, такие как безработица и здравоохранение. Консерватизм и тесные социальные связи в селах контрастируют с

открытостью городской молодежи к новым идеям. Понятие «Родина» также варьируется: в Балаково оно связано с местом рождения и культурой, в поселке – с национальной идентичностью. Патриотические инициативы, такие как «Движение первых», привлекают до 30% сельской молодежи, но их влияние ограничено из-за недостаточной инфраструктуры.

Сравнительный анализ подтвердил, что городская молодежь более осведомлена и активна, но ее интерес к политике остается поверхностным. В сельских поселениях пассивность обусловлена культурными и ресурсными ограничениями. Образование, доступ к информации и местные политические системы играют ключевую роль в формировании различий. Например, в Балаково доступ к интернету расширяет кругозор, тогда как в поселке телевидение формирует односторонние взгляды.

Результаты исследования подчеркивают необходимость целенаправленных мер для повышения политической активности провинциальной молодежи. Рекомендуется:

- 1) Развивать образовательные программы, направленные на повышение политической грамотности и критического мышления молодежи.
- 2) Усиливать поддержку молодежных движений, таких как «Движение первых», через создание инфраструктуры для гражданских инициатив, популяризовать различные молодежные проекты (например, через грантовые конкурсы), развивать волонтерское движение и т.п.
- 3) Создавать информационные кампании в социальных сетях, учитывающие региональную специфику, для повышения осведомленности и вовлеченности.
- 4) Адресно решать социально-экономические проблемы, включая безработицу и доступ к образованию, через региональные программы поддержки молодежи.

Исследование вносит вклад в политическую науку, раскрывая специфику политической культуры провинциальной молодежи как ключевого фактора социальной и политической стабильности. Полученные данные и рекомендации могут быть использованы органами власти, образовательными учреждениями и общественными организациями для разработки эффективных стратегий взаимодействия с молодежью в провинциальных городах.